



一年四季花飘香 春夏秋冬果实累

关刀农业观光采摘园雏形初现



本报讯 特约记者刘健平、通讯员吴柯隽报道:昨日,记者在通城县关刀镇阳光农业观光采摘示范园看到,春光明媚的园区内到处是繁忙的建设景象:员工们或忙着播种,或忙着培土……

基地负责人吴三龙告诉记者,这片平整好的示范园,是他回乡发展生态农业的第一步,下一步还将办一个“生态种养+观光采摘”的生态农场,形成集生猪养殖、果蔬种植、休闲旅游等功能为一体的农业观光示范园。

顺着吴三龙手指的方向,记者看到茶山旁边刚开垦出来的土地,未来将作为该示范园的果区,约300亩,正在种植桃李、猕猴桃、葡萄、草莓、向日葵等50多个果木品种;示范园中开挖出的数十亩鱼塘,放养着多种名贵鱼种,以供游客垂钓;

鱼塘中的湘莲与百花将相映成趣。

“一年四季花飘香,春夏秋冬果实丰,是我们示范园的特色。”吴三龙站在有着数百亩果园的桃花岛上憧憬着未来。他说,由于园区地理位置好,县城的居民开车10分钟就可以到达。“这样,果实成熟时,前来采摘的游客不仅可以体验采摘鲜果的快乐,还能感受青山碧水的自然生态之美。”

作为关刀镇春雷村土生土长的青年,吴三龙曾在武汉创业多年,凭着诚实守信和自强不息的精神,积累了一定的资本和市场资源,但率先富起来的吴三龙,念念

不忘家乡父老乡亲。去年,他借家乡推进精准扶贫的东风,返乡创业,成立了蓝天专业生猪合作社,并运用恒温恒湿,定时定量喂养,猪粪发酵后喂鱼和给果树做肥料的生态养殖模式,创办了一家专业的养殖场,年出栏生猪5000多头。

“目前,示范园总投资200多万元,今年可开园受益。”吴三龙谈到下一步的发展规划时表示,后续投资将达到3000万元,力争把示范园建成一个数千亩生态立体农业示范园,成为通城城区群众观光旅游的“后花园”。

产品成就软实力 生态变成大风景

锦山茶叶生态文化园别有洞天

本报讯 通讯员皮绪兵、吴柯报道:昨日,笔者走进距通城县城仅4.5公里的油坊村锦山基地茶场,只见千亩连片茶园山丘起伏,茶垅交织,茶路蜿蜒曲径,员工们正在修筑林荫道路。这是该县加快锦山茶叶生态文化产业园建设的一个镜头。

锦山基地茶场创建于1966年,300多亩茶场分布在10多山岭上,作为全国“科普惠农兴村示范基地先进单位”、“湖北省茶叶加工标准化示范厂”,该茶场生

产的“锦峰茶”曾获全国茶产品优质奖。

近年来,通城县以发展茶产业为着力点,把打造锦山茶叶生态文化产业园作为融合一、二、三产业,带动农业观旅旅游业的重要工程来抓。一方面投资1.2亿,流转茶场东面800亩山地,其中500亩新茶园将中心茶园与油坊分场相连,重点发展茶叶生产;300亩作为花果园,主要种植桃树、李树以及菊花,形成花果观光带;一方面流转茶场西边茹菜坡水库下游的800

亩水田和旱地,种植樱花,建设水上乐园。同时,在对现有基地生态进行修复的基础上,提升绿化水平,新增6公里硬化茶道,使之与茶区原来的主道相接形成交叉循环,并配以山地赛道和附带相关景点建设,形成“路路风光独特,处处景点诱人,条条绿堤掩映,季季花卉争艳”的庭园风光。

“凭借产品全国获奖的软实力,把产业园建成集文化与生态于一体的大风景,是我们重振通城茶文化的新起点。”该产

业园有关负责人表示,为提升茶文化软实力,该县将在园区新建锦山茶叶生态文化园门楼、茶文化走廊、茶文化中心和民族风情休闲山庄,以及建设一座民俗展览馆,新增一条茶叶加工清洁化生产线和挤压茶生产线等,通过展示通城古代和现代农耕具、家用具、生活器皿、传统手工艺品等非物质文化,借力瑶文化,把产业园打造成瑶族风情特色和苗族吊脚楼特色风情兼有的休闲山庄。

生态茶园 美如画

昨日,游客正在通城县锦山向阳茶场“零距离”接触茶园。

近年来,该县以发展茶产业为重点,着力打造生态茶文化,引领生态茶园变身花园、乐园,让茶农从卖茶叶产品向“卖风景”转变,让群众实实在在收获到生态发展带来的红利。

特约记者 刘健平 摄



天上打药 地面操作

通城农业植保进入“飞防”时代

本报讯 通讯员皮江星、吴伟斌报道:3日,天气晴朗。通城县四庄乡四庄村千亩油菜示范基地,一块块油菜田如同耀眼的金子一样闪闪发光;天空中,一架架满载生物农药的无人机正在地面人员的操作下,自如地变换速度和方向,在基地上空来回穿梭,将乳白色雾状液体透过飞机“肚脐”下方的4个喷嘴均匀喷出,给满眼的油菜喷施生物农药,不到两分钟,1亩油菜田的病虫害就全部得到防治。

这是通城县春季农作物病虫害“飞

防”观摩现场会上的一个镜头。当天,通城县志成农植专业合作社在该基地进行的“飞防”演示,受到省农业农村部门领导、各乡镇农技中心主任、种粮大户及周边村民的高度肯定。

“农用型无人机撒药作为现代植保的新生力量,具有安全、高效、方便等优势,是今后农作物大面积防治病虫害的主要手段。”现场观摩指导的省农业农村厅推广总站副站长段志宏说,“飞防”喷洒农药与传统植保机械相比,不仅具有效率高、节水

节药、喷洒均匀等特点,而且无人机旋翼形成的下压气流,还可使药液穿透到农作物的各个层面,减少防治死角。

入春以来,由于气温回升快,加上降雨频繁,造成大部分油菜基地菌核病、霜霉病病源增多。据该县植保站2月份调查统计,全县油菜患霜霉病率70%以上,菌核病率达到50%,病害严重时田块损失已达到20%以上。加上近年来,随着农村青壮年劳动力的大量外出和留守人员的逐步老龄化,通城农村从事农业劳动的人数急剧减少,传统、低效、艰苦的农作物病虫害防治办法,已经跟不上现代农业植保步伐,引用“飞防”喷药,成为防治农作物病虫害的最有效选择。

“我种植的600多亩水稻,一年请人打药的费用就接近3万元,如果采用无人机喷药,速度快得不得不说,一年还可节省近万元费用。”四庄乡种粮大户、协平家庭农场负责人陈协平表示,这样的好技术,确实值得推广。

何敏:誓把荒山变“金山”

特约记者 刘健平 通讯员 张钦

次跑到省城,向省农科院中药材专家了解中药材的市场行情,学习中药材种植技术,还4次赴恩施实地考察,学习先进的中药材种植管理模式。同时,结合当地的地形、地貌、水质、土壤,请来省农科院中药材研究所博士到基地实地勘察,因地制宜选择种植贝母、玉竹、黄精等中药材,并以黄柏、吴茱萸套种,实现林下与林下“比翼双飞”,最大限度地保证土地的使用率。

经过一年多的艰苦奋斗,何敏投资300多万元,开垦出高标准的中药材基地

达到1000多亩。

今年初,何敏种植的贝母、玉竹已出土开花。经省农科院中药所抽查取样检验,证实种植成功,明年就可受益。

何敏说,为保证产品的绿色有机技术含量,增加产品的附加值,他坚持以淡水鱼、家禽养殖带动药材种植,充分利用家禽粪便为种植肥料,实现绿色环保生态种养。

去年底,何敏的基地被省农科院中药研究所纳入示范基地,实现了院企强强联合,有效提高了产品的核心竞争力。

“一人富了不算富,大家富了才是富。”为把昔日的荒山变成真正的“金山”,何敏目前正在按照“精准扶贫,不落一人”的工作目标,以“公司+合作社+基地+农民”的模式,吸收周边金山村一、二组30多名贫困户到基地就业,让当地农民足不出户有钱赚。

如今,当地群众在何敏“提供技术种苗,成熟后回收加工”的支持下,纷纷利用房前屋后的闲置土地种植药材,一个人参与“金山”挖掘的种植局面蔚然形成。

通城出台实施办法

移风易俗倡文明新风

本报讯 通讯员晓潘报道:日前,通城县制定出台《推进建移风易俗树立文明新风活动实施办法(试行)》,从五个方面倡导文明新风。

这个“五个倡导”分别是:倡导优良文明的民风民俗(倡导婚事新办、丧事简办、喜事少办);倡导科学简朴的祭祀祭奠(倡导鲜花代替烧香,祭品代替鞭炮,鞠躬代替跪拜);倡导合理节约的文化节日;倡导整洁干净的乡村环境;倡导有益健康的业余生活。

实施办法明确“三个纳入”,即把推进建移风易俗倡导文明新风活动纳入文明单位、文明村镇、文明社区等创建评比活动的考核内容,实行一票否决;纳入党员干部教育管理,党风廉政建设重要内容,不定期开展督促检查;纳入《村规民约》,“和谐村湾”创建评比中,提升群众文明素养。

为充分发挥老党员、老模范、老干部、老代表、老教师“五老”余热作用,推动不良陋习整治,该县还聘请400余名老党员、老干部担任农村文明监督员。目前,包括“小红帽”助残志愿者、爱卫志愿者和通城义工在内的1000余名志愿者,已全部参与到文明餐桌“我监督”、整治不良陋习、解决突出问题、维护交通秩序的专项行动中。

“我们的中国梦”巡演进通城 社区群众家门口看戏

本报讯 通讯员熊康报道:“金爹!在社区新广场有演出活动,我们赶紧去看吧。”13日晚,以“我们的中国梦”为主题的文化进万家巡回演出活动在通城县塘湖镇塘湖社区活动广场举行,吸引了社区居民黄崇霞的脚步。

由市委宣传部、市文化新闻出版广电局主办,市歌舞剧团承办的巡回演出活动,计划在通城举办5场演出,塘湖镇是第一站。演员以舞蹈和声乐专业为主,最大的50岁,最小的才16岁。

持续一个半小时的演出,既有现代歌曲《祝福春天》,又有传统歌曲《一壶老酒》;既有民族舞蹈,又有现代交际舞,以及喜剧小品《洗脚》等。

“活动能够吸引400余人观看,说明演出很精彩,希望这样的演出能够经常开展。”塘湖社区党支部书记刘红后说。

县地税局送“大礼包”上门 服务返乡人员创业

本报讯 通讯员李英明报道:“公司成立初期,在只有支出没有收入的情况下,我该怎样做税务处理?”日前,通城县劳动就业管理局三楼会议室气氛热烈,座无虚席,县地税局选派的业务骨干,正在为该县返乡创业人员进行税收辅导。

这是县地税局连续5年为返乡创业人员送服务“大礼包”上的一个镜头。

为打造特色税收服务品牌,该局此次税收辅导围绕企业税务登记、纳税申报、税收优惠等创业人员最直接、最关心的话题进行,并从税务角度对创业人员进行创业指导,架起了税企沟通的桥梁。

近年来,该局紧盯返乡创业热潮中的特定纳税服务需求,主动作为,前移服务,唱响纳税服务“好声音”,有力支持了返乡人员创业。

通城拆除10处违法建设 优化城市建设环境

本报讯 通讯员杜鹃报道:3月29日,通城县“两违办”组织执法人员,依法对非法占用黄龙路建设用地及两河四岸绿化建设用地的10处违法建设,依法进行了强制拆除。

当日上午,拆除现场拉起了长长的警戒线,2台大型挖掘机进入现场进行拆违作业。由于工作人员做好了前期拆迁的思想工作,拆除行动得以顺利进行,共拆除违建面积1200余平方米。

随着棚户区改造、违建拆除、两河四岸绿化工程、10个公共项目建设的推进,通城县建设“小家碧玉型城市”步伐加快。为全面优化城市建设用地环境,该县“两违办”坚持把加大执法巡查力度作为重要工作来抓,不断增强违建频率,对发现的违法建设和违法用地行为,切实做到发现一起,及时处置一起。

塘湖镇转变种植思路

推动农业经济换档加速

本报讯 通讯员付婧烨、程浩志报道:12日,笔者在通城县塘湖镇隔壁村油茶基地上看到,20多名工人正在整理土地种植药苗,忙得不亦乐乎。

隔壁村油茶种植大户金定武从2010年开始,累计投入150万元,先后开发油茶基地1000余亩,去年开始受益。今年,他围绕县政府“振兴中药产业、发展林下经济”的目标,在油茶林下套种药材射干、杉树林中套种药材黄精。“套种中药材后,每亩收益可达8000元,是原来单纯种油茶收益的1倍哩。”

金定武转变种植思路、拓宽增收路子的举措,是塘湖镇党委政府推动农业供给侧结构性改革的一个缩影。

为推动农业经济换档加速,塘湖镇以幕阜山旅游公路为轴,发展十里油茶长廊,加快中药材种植、生态有机农业、旅游观光农业等系列特色农业基地建设,预计未来3年,特色农业和旅游业的总产值将突破1亿元,成为塘湖4600多贫困户脱贫致富新的经济增长点。

目前,塘湖镇引进北京客商在狼荷村建设的1000亩立体生态园,已投入资金1.5亿元,成为观光游客的驿站。